

喜神：東	北
財神：東	南
日煞：北	方
日沖：龍	38歲
宜：開光塑像	親友
理髮	沐浴
不宜：祭祀	祈福

114學年度開學日 開瑄國小迎新活動溫馨登場

教育是最溫暖的投資 以「孩子的幸福」為優先



左、縣長陳福海與校長蔡志隆攜手家長代表，啟動夢想列車鑰匙；右、縣長陳福海親切與新生互動，送上開學祝福。

金門日報

第 二一八五五 號

KINMEN DAILY NEWS

發行社：陳欽進
今日二大張售新台幣六元
印刷者：本報印刷廠

4712826389011

金門日報
廣告刊登

多元服務管道，輕鬆聯絡
 ①LINE加好友：@127rcmat
 ②電話洽詢：
 082-332374#209
 ③電子郵件：
 tsay1119@ms35.hinet.net

電話：082-323456
地址：金門縣金寧鄉伯玉路二段301號

訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處
本報廣告組
電子郵件信
箱：tsay1119
@ms35.hinet.net

金寧地區
金沙地區
請洽報社
電話：332374
傳真：330884

金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號

金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區
電話：331818
0905372050
金湖鎮夏興84號

114學年度開學日 9月1日，金門縣長陳福海前往開瑄國小，參與「開瑄Family夢想列車啓程！」迎新活動，與師生及家長一同迎接87位新生加入校園大家庭，並在歡樂與祝福的氛圍中，為孩子送上鼓勵與期許。縣長陳福海致詞時指出，教育始終是縣府施政的核心，因爲教育代表希望，也是地方發展最深厚的力量。他強調，「扎根零歲教育計畫」是縣府近年推動的重點，目標就是從幼兒階段即開始扎根，讓孩子在完整的照顧與教育支持下安心成長。他進一步說明，縣府團隊積極推動校舍整建、師資補強及教育資源補助，就是希望能夠營造一個「宜居宜學」的小環境。當家長能夠放心地把孩子交給學校，孩子也能在愛與陪伴中展現潛能，教育便能成爲推動社會前進的重要力量。他強調，並分享，看見家長牽著孩子走過象徵聰明與勤勞的「蔥芹門」，那畫面正是教育精神最真切的寫照，也提醒縣府要把孩子的幸福放在施政的最前線。

開瑄國小校長蔡志隆代表全體師長，熱情歡迎新生加入開瑄大家庭。他特別感謝縣長陳福海在百忙之中親臨現場，給予學校與孩子們最直接的鼓勵與支持；這不僅是對師長們的肯定，更是對教育工作的最大助力。他同時感謝家長們長久以來的支持與陪伴，並指出教育是一段長遠的旅程，唯有親師合作，才能爲孩子鋪設穩健的道路。蔡志隆強調，開瑄是一個充滿愛與支持的大家庭，師長們將持續用心打造友善的校園環境，陪伴孩子快樂學習、勇敢成長。

今年開瑄國小迎來87位新生，其中幼兒園49位、國小一年級38位。在熱情的掌聲與笑聲中，孩子們由家長陪伴，穿過「蔥芹門」進入校園，象徵踏上勤學聰慧的新學習旅程。爲了讓孩子們更快融入校園，校方精心設計「過五關、贈六禮」的迎新流程。五道關卡分別是「歡喜」、「孝順」、「品德」、「勇氣」與「氣魄」，透過寓教於樂的方式，幫助孩子在闖關中體驗氣與勇氣出發，用微笑迎接挑戰，並在生活中培養智慧、品德與品德。這些禮物不只是象徵，更如同一盞盞明燈，將在孩子未來的學習旅程中發揮引導作用。

完成闖關後，新生們獲得專屬的「六禮」新生禮包，包括「好勇敢、好歡喜、好聰明、好學習、好文筆和好規矩」。每一份禮物承載了師長最深切的祝福，提醒孩子勇敢面對挑戰、保持快樂心境、勤於學習，並在生活中培養智慧、品德與品德。這些禮物不只是象徵，更如同一盞盞明燈，將在孩子未來的學習旅程中發揮引導作用。

在典禮最受期待的時刻，縣長陳福海與校長蔡志隆攜手，長代表，將象徵夢想的「列車鑰匙」插入儀式台。隨著清亮的鳴笛聲響徹校園，全場隨即響起熱烈掌聲與歡呼。「大手攜小手，夢想列車啓動！」一句口號，凝聚了全校師生與家長的心，象徵著開瑄Family攜手同行，帶著孩子們的夢想勇敢前行。

縣長陳福海在活動後再次強調，開學日不僅是孩子們新的起點，更是一份對教育的承諾。未來縣府將持續從孩子的需求出發，不論是校園硬體改善、師資專業提升，抑或是生活照顧政策推進，都會把孩子的幸福放在施政的核心。他指出台海全方位支持，確保孩子從起點就有完善照顧，陪每一位孩子在夢想的列車上勇敢啓程。

縣府表示，這場迎新活動不僅是新學年的開始，更展現縣府與學校攜手推進教育的行動力，縣府將持續落實「零歲教育扎根」的全方位支持，確保孩子從起點就有完善照顧，陪每一位孩子在夢想的列車上勇敢啓程。

縣長陳福海在活動後再次強調，開學日不僅是孩子們新的起點，更是一份對教育的承諾。未來縣府將持續從孩子的需求出發，不論是校園硬體改善、師資專業提升，抑或是生活照顧政策推進，都會把孩子的幸福放在施政的核心。他指出台海全方位支持，確保孩子從起點就有完善照顧，陪每一位孩子在夢想的列車上勇敢啓程。

賀 陳怡安醫師返鄉榮任金門醫院外科主治醫師

怡 安 業 歸 遊 鄉 展 醫 醫 生 魂 全 賀

李霏霖 陳儀瑄 陳姿伶 吳鍾毓 徐曉婷 陳謙慧 黃柏甄 呂蕙如 王為堯

YAMAHA 音樂團班
4-7歲 幼兒、兒童
每年4月、10月開課
搜尋FB:金門全音 YAMAHA音樂教室
預約專線 320532
金城瑜浦西路22號

三悅建設
土地開發興建 建地買賣合建
金門城206號1樓 0972-809-895

請勿網路販賣菸酒
(違者裁罰1萬元以上罰鍰)
請勿寄運免稅菸酒
(違者裁罰3萬元以上罰鍰)
酒促廣告應加健康警語
(違者裁罰1萬元以上罰鍰)
以免受罰
金門縣政府關心您 菸酒檢舉專線：082-322976

日立冷氣 大贈送
日立微波爐 虎牌熱水瓶 哈根克電風扇 日立無線吸塵器 飛利浦黑晶爐 飛利浦電鬚刀
2025.2.1 ~ 4.30 例止
國光電器行 082-325600 金門縣金城鎮民權路226巷3弄8號
凡購買日立變頻式、分離式冷氣乙組或窗型冷氣乙台，即可獲得名牌好禮，早買早選早享受！

金門美兆診所骨科
疑難雜症
高國慶院長 關心您的健康
082-351011
金沙鎮五福街23號

誠徵 粗工(土木工)(優)備汽機車駕照
許先生 0975579688 上午08:00~12:00止 施於金沙鎮東店陣
射擊、請鄰近居民及海上作業船隻勿闖
射擊區：金門東北海面、南海面
將於9月1、2、5日
中午03:00~12:00止 施於金沙鎮東店陣
射擊、請鄰近居民及海上作業船隻勿闖
射擊區：金門東北海面、南海面

歡迎委託 房屋 土地 買賣 合建 租賃
082-371286 請找閩家為您服務
金城鎮金山路16-1號

潔美清潔行 交屋前清潔
工地粗工 (備汽車駕照) 月薪四萬
林主任 0980016361 裝潢後清潔
辦公大樓清潔
公寓套房清潔
蓋遮雨棚、鐵皮屋等工程
0970-921-238 楊小姐
韓國MOTHER-K全產品、韓國米餅、果干系列
施巴、六甲村、辛巴小獅王、真雞、黃色小鴨
KUKU、PUKU、范倫鐵諾、GRACO等品牌貨販售
營業時間：AM:10:00~PM:09:30
地址：金城鎮中興路173巷14弄6號
電話：082-371699 LINE ID: rosellisa992
金門交通券、LINE PAY、台灣PAY支付

金城東沙 總價 1380 萬元
5房2廳5衛 送櫻花廚具
3F半透天精品屋停車方便
禮賓專線：廖經理 0934-036-375 購屋即可入住

東沙大地三期
大南營造
徐呈建設

落實保育往「海洋大縣」目標前進



對大、小島嶼在海上星羅棋佈，總面積136平方公里的金門來說，這是它獨具且超美的天然優勢，也是地區在做為觀光旅遊主軸的陸域資源開發運用已逐漸飽和之際，可以將目標轉向海域資源的條件之一。

縣府和金管處考量金門曾經長達36年的軍管，海域長期被列為嚴禁軍民干擾和破壞，獲得另類的保護，但有關海域資源的掌握，也相對不如陸域資源的深入和完整。近年，中央和地方陸續推動委外海域調查、研究，目前在完備相關資訊作業，做為未來合理開發和運用的參考依據。

其中重要工作項目就是海洋環境教育，目標是藉由各項活動的舉辦，將相關資訊傳出去，做到普及化和生活化。這是一項開頭萬事難，需要時間長期進行的工作。但相對台灣其他起步較早的縣市來說，四面環海的金門面積不大，從全島各地出發前進海域，行車時間都在半小時之內，這種與大海的臨近性是認識海洋、了解海洋的優勢條件。

最近有兩項與海洋有關，相當有意義的活動。其一是為期三天的「114年度全國海洋教育成果觀摩會」於金門登場，來自全台22縣市海洋教育單位160名學員齊聚一堂，就推動海洋教育的成果相互觀摩和交流。在海洋生態與地日常生活融合，以及海洋保育與社區連接方面，都可以起到「他山之石，可以攻錯」的學習作用。

其二是八月底剛結束，由金門縣水產試驗所主辦的「繪話·海洋」環境教育活動，針對隨著漁撈技術的更新，帶來海洋生態快速流失、自然補充力不足，以及海域和海岸工程施工，接壤地環境遭受破壞等問題，邀請前海洋保育署金門工作站站長徐維駿分享觀察心得，並以相關素材做為題材，指導學員將海洋記憶入畫，為以培養「知海、近海、進海」理念的目標，做好普及推廣工作。

近30年來，氣候變遷對海洋資源的不利影響，已是全球性共同關注的議題，其中包括海水加速暖化、酸化和海平面上升，均在極端氣候的強大作用下，帶來改變漁場分布、減少漁獲量，乃至於增加海上作業風險的難題。因此，縣水試所陸續推動的相關活動，正是從海洋環境教育本質做好扎根工作，雖然不能立竿見影，成效一時難以彰顯，但只要持之以恆，掌握實務面切實去做，即可將相關資訊傳遞出去，最後化為具體行動力，往建立「海洋大縣」的目標不斷前進。

坐落於九龍江口的金門群島，海岸線長約136公里，蜿蜒曲折呈現多岬彎的天然美景，從天空鳥瞰尤為壯觀，旖旎風光被譽為上帝遺落在人間的一串珍珠。

對方公里的金門來說，這是它獨具且超美的天然優勢，也是地區在做為觀光旅遊主軸的陸域資源開發運用已逐漸飽和之際，可以將目標轉向海

域資源的條件之一。

縣府和金管處考量金門曾經長達36年的軍管，海域長期被列為嚴禁軍民干擾和破壞，獲得另類的保護，但有關海域資源的掌握，也相對不如陸域資源的深入和完整。近年，中央和地方政府陸續推動委外海域調查、研究，目前在完備相關資訊作業，做為未來合理開發和運用的參考依據。

其中重要工作項目就是海洋環境教育，目標是藉由各項活動的舉辦，將相關資訊傳出去，做到普及化和生活化。這是一項開頭萬事難，需要時間長期進行的工作。但相對台灣其他起步較早的縣市來說，四面環海的金門面積不大，從全島各地出發前進海域，行車時間都在半小時之內，這種與大海的臨近性是認識海洋、了解海洋的優勢條件。

最近有兩項與海洋有關，相當有意義的活動。其一是為期三天的「114年度全國海洋教育成果觀摩會」於金門登場，來自全台22縣市海洋教育單位160名學員齊聚一堂，就推動海洋教育的成果相互觀摩和交流。在海洋生態與地日常生活融合，以及海洋保育與社區連接方面，都可以起到「他山之石，可以攻錯」的學習作用。

其二是八月底剛結束，由金門縣水產試驗所主辦的「繪話·海洋」環境教育活動，針對隨著漁撈技術的更新，帶來海洋生態快速流失、自然補充力不足，以及海域和海岸工程施工，接壤地環境遭受破壞等問題，邀請前海洋保育署金門工作站站長徐維駿分享觀察心得，並以相關素材做為題材，指導學員將海洋記憶入畫，為以培養「知海、近海、進海」理念的目標，做好普及推廣工作。

近30年來，氣候變遷對海洋資源的不利影響，已是全球性共同關注的議題，其中包括海水加速暖化、酸化和海平面上升，均在極端氣候的強大作用下，帶來改變漁場分布、減少漁獲量，乃至於增加海上作業風險的難題。因此，縣水試所陸續推動的相關活動，正是從海洋環境教育本質做好扎根工作，雖然不能立竿見影，成效一時難以彰顯，但只要持之以恆，掌握實務面切實去做，即可將相關資訊傳遞出去，最後化為具體行動力，往建立「海洋大縣」的目標不斷前進。

老兵召集令10月開跑 號召老兵返金憶當年



記者陳冠霖／綜合報導

活動內容如下：

1. 老兵專屬紀念品申領：活動期間，凡是到金門旅遊的外（離）島退役老兵，攜帶身分證、來

北四四南村舉辦「一日兵營體驗」，吸引數百名退伍老兵及民衆齊聚。現場活動有尬軍歌、

挑戰摺棉被、擦軍靴、刺槍術及軍用品展示，

透過體驗及互動，重現軍旅日常，活動熱血又

感人，反應相當熱烈。

軍歌尬場、內務競賽老兵親自挑戰摺棉被、

擦軍靴，比賽現場緊張又趣味，老兵使出渾身

解數，力求獲得「班長點頭」。刺槍術挑戰參

賽者在喊聲中刺擊整齊劃一，展現出磅礴氣勢

，勾起老兵心中滿滿熱血回憶。軍用品展示區

，吸引大批民衆駐足拍照。許多退伍軍人一

邊觀賞，一邊與親友分享「當年的故事」，帶

入感十足，還有口令大聲公、體力大考驗等互

動遊戲，現場嗨翻天。

金門縣政府觀光處副處長何桂昇表示，「金

門老兵召集令」自10年起舉辦至今，已成為金

門具有品牌效應的觀光活動之一。退伍老兵是

培育本縣托育專業人員 63位生力軍結訓



安捷航空採購一具主動脈氣球幫浦(IABP)移動式電源供應器，近日正式捐贈予衛福部金門醫院。
(業者提供)



114年度托育人員專業訓練
班」在金門農工舉行結業典禮
(社會處提供)

該結業典禮由社會處長王茲總主持，表縣長陳福海出席，並親自頒發結業證書。她特別肯定學員在繁忙生活中仍展現高度學習熱忱，認真投入每一課程，展現對托育專業的責任心與使命感。王茲總指出，隨著少子化與雙薪家庭的增加，托育需求逐年提升，縣府辦理此訓練班的目的，不僅是培養更多合格托育人員，更是希望透過專業知識的強化，確保每位幼兒都能獲得安全、健康且高品質的照顧。

學員結訓後，將可依規定擔任居家式托育人員，提供幼兒個別化照護服務。若有意願投入準公共化托育服務，亦可進一步參加勞動部勞動力發展署技能檢定中心舉辦的「

單一級托育(保母)人員技術士鑑定考試」，取得證照後，便能進入托嬰中心或社區公共托育家園服務，拓展更多職涯發展機會。王茲總強調，

托育人員不僅是一份專業工作

，更是一份守護孩子成長、協助家庭安心的社會責任。

單一級托育(保母)人員技術士鑑定考試」，取得證照後，便能進入托嬰中心或社區公共托育家園服務，拓展更多職涯發展機會。王茲總強調，

托育人員不僅是一份專業工作

，更是一份守護孩子成長、協助家庭安心的社會責任。

社會處表示，為了提升托育人員不僅是一份專業工作，更是一份守護孩子成長、協助家庭安心的社會責任。

托育服務品質，培育更多專業人力，縣府辦理此類訓練已行之有年，每期訓練班皆是。

托育家園服務，拓展更多職業發展機會。王茲總強調，

托育人員不僅是一份專業工作，更是一份守護孩子成長、協助家庭安心的社會責任。

安捷捐贈金醫西IABP移動式電源供應器

記者陳冠霖／綜合報導

本報1日刊登「115年地價重新規範申請回饋說明會」一文，因應19日下午、金東11月22日下午、烈嶼11月23日下午採報名制。

4、古寧頭戰役紀念之日行軍：金城市區10月26日上午，採報名制。

5、營區升旗：西洪營區10月25日上午，以報名為主，現場參與為輔。

6、老兵敬老兵懷舊行軍：烈嶼東林11月15日上午，採報名制。

安捷航空表示，今年「金門老兵召集令」活動將於14年10月1日至12月15日舉行，邀請所有在金門退伍的老兵及親友眷屬們，一起回憶這片充滿記憶與榮耀的土地，回味當年。此次活動亦邀請外（離）島老兵一起參與。相關報名訊息將陸續公告於「金門老兵召集令」臉書粉絲專頁（<https://www.facebook.com/kmveterans>），內容請上(<https://kunnentravel/zh-tw>)查詢，或電話082-324194洽詢。

場場爆滿，顯示民衆對托育專業的熱情需求與重視。這不僅展現縣民的積極參與，也反映出地方對托育人力資源的殷切期待。每位學員的投入與努力，都是對金門未來托育量能的重要補充與支持。

此外，社會處特別感謝新竹縣科教

協會辦理「114年度托育人員專業訓練班」。經過數月扎實課程後，訓練班近日在金門農工舉行結業典禮，共有63名學員順利完成全部課程並領取結業證書，現場氣氛隆重而溫馨。

該結業典禮由社會處長王茲總主持，表縣長陳福海出席，並親自頒發結業證書。她特別肯定學員在繁忙生活中仍展現高度學習熱忱，認真投入每一課程，展現對托育專業的責任心與使命感。王茲總指出，隨著少子化與雙薪家庭的增加，托育需求逐年提升，縣府辦理此訓練班的目的，不僅是培養更多合格托育人員，提供幼兒個別化照護服務。若有意願投入準公共化托育服務，亦可進一步參加勞動部勞動力發展署技能檢定中心舉辦的「

單一級托育(保母)人員技術士鑑定考試」，取得證照後，便能進入托嬰中心或社區公共托育家園服務，拓展更多職業發展機會。王茲總強調，

托育人員不僅是一份專業工作，更是一份守護孩子成長、協助家庭安心的社會責任。

托育服務品質，培育更多專業人力，縣府辦理此類訓練已行之有年，每期訓練班皆是。

托育家園服務，拓展更多職業發展機會。王茲總強調，

托育人員不僅是一份專業工作，更是一份守護孩子成長、協助家庭安心的社會責任。

托育服務品質，培育更多專業人力，縣府辦理此類訓練已行之有年，每期訓練班皆是。

托育家園服務，拓展更多職業發展機會。王茲總強調，

托育人員不僅是一份專業工作，更是一份守護孩子成長、協助家庭安心的社會責任。

托育服務品質，培育更多專業人力，縣府辦理此類訓練已行之有年，每期訓練班皆是。

托育家園服務，拓展更多職業發展機會。王茲總強調，

托育人員不僅是一份專業工作，更是一份守護孩子成長、協助家庭安心的社會責任。

托育服務品質，培育更多專業人力，縣府辦理此類訓練已行之有年，每期訓練班皆是。



后湖金黃色，帶點潔白的海灘，讓金寧鄉的海角一隅，成為夏季戲水的好地方，紅男綠女穿梭來去，蔚為亮麗、浪漫的夏日即景，很難想像在兩岸「單打雙停」烽火交織的日子裡，這裡也曾經有大批駐軍戍守，反登陸的軌跡遍插海岸，入夜後刁斗森嚴，寂靜的四周讓人屏住聲息。

有人說后湖的得名是因為從太武山一路望來，這座

后湖那片美麗的海灘 ◎李金生

傳統聚落位於緊鄰的村落「泗湖」後方，所以取名「后湖」。但實際是否如此，連本地人也說不清楚。

台灣的同學閱讀旅遊導覽，聽說金門有一個好玩的地方，美麗沙灘被稱作金門的「黃金海岸」，而且就在金門機場附近，特地在揪團小三通「金廈六日遊」行程中，安排這項朝聖遊程，而且還特地帶來沙灘鞋和泳裝，傍晚一下飛機，就忙不迭地驅車前往。

讓她們驚訝的是，后湖不是湖，卻是一大片的海，幾個人開心的下海追逐浪花，也用大湯匙、小鐵鍬挖海沙，找尋傳說中的地方特產「花蛤」，雖然收穫十分有限，遠不如本地民衆一桶一桶提著走，但一票人仍玩得不亦樂乎！

讓她們感到更驚訝不解的是，這處有著美麗沙灘，還有許多玩水樂趣的海岸，一眼望去竟然只有幾十人，顯得稀稀落落，都說要是在台灣早就滿滿的人潮，也會引來各種吃吃喝喝的攤子，絕不會是冷冷清清，

夜幕低垂後更是不見人影的寂寥景況。

后湖村坐落在大金門的西南角，國共軍事對峙期間，戰略位置不如位於西北角，直接面對大陸的古寧頭，但早年仍因戍衛尚義機場，以及與泗湖、歐厝和成功扼控羅海域沿線的協同作戰任務，也配置大量兵員和重型武器，儘管後來因應國軍「精實案」、「精進案」而陸續裁撤，但至今海岸仍可見做為歷史見證的碉堡、崗哨遺留下來。

與后湖相距較遠，但就在緊鄰泗湖的歐厝海灘，有一處著名的海灘景點「沈睡戰車」，那是一輛美製M18「地獄貓」驅逐戰車，它於1990年代作為駐軍射擊訓練的靶標後，就一直遺留在沙灘上，退潮時分才會露出斜躺在沙灘的鏽蝕車體，與潮來潮往的海水和晨曦落日交會成特殊景觀，美得讓人屏息！

慕名來訪的同學，當然也要相約一見。大伙兒次日一早轉赴歐厝，在「沈睡戰車」也留下她們的身影。

其中一對夫妻檔更在戰車前大秀恩愛，比出各種以大海為盟誓的手勢，在金門留下不一樣的旅遊體驗。

2021年3月，金門縣府觀光處與華信航空、民宿旅遊發展協會及二毛租車合作推出「百位空姐空少遊金門」，6位華信空姐曾走訪「沈睡戰車」，在金黃色沙灘中留下她們輕盈的足痕，也在晨光與海波交織的視野裡，留下她們靚麗的紅顏，成為當年金門最美麗的觀光代言人。

後來，我再走訪這處海上景點時，總會想起那群婀娜優雅，有著精緻臉龐的年輕空姐，以及不向年齡低頭，還保持著一顆年輕的心，就像念大學時在福隆海濱又唱又跳，將期末考成績拋諸腦後，開心放暑假的同學們。

偶爾，在同學群組裡再談起金門行，有些人對后湖、泗湖仍是念念不忘，都說來日還要再來走一趟，再領會一下舊地重遊的美好。有時，我也很想告訴大家，其實過去也會有財團實地考察，看中后湖海灘是興建渡假飯店的好地點，可是考量金門遊客流量有限而作罷。

但我覺得扯上財團的商業開發，是一樁讓朦朧輪廓清晰化，十分殺風景的事，會破壞大家心中美好的想像，因此每回也總是把話又吞回去。

「也許，模糊會是一種更賞心悅目的美！」我這樣想著。

白雪公主泡泡糖畫片 ◎吳家箴

每個世代各有不同的流行風潮與收藏品，民國四十年代的「四年級生」瘋「白雪公主泡泡糖畫片」的收藏，當年由「華懋化學企業有限公司」出產，標榜「泡大且響、全國聞名」「潔齒除垢、永保健康」「清涼解暑、止渴生津」「旅行良伴、兒童恩物」「化驗合格、衛生可靠」，將泡泡糖裝置一小紙盒內，內附一張「紅樓夢、西遊記、封神榜、三國誌」人物畫像，長寬各約為六與四公分，只要收集同組連號一百張或以下之畫片，依次可以兌換腳踏車、收音機、自來水筆……等獎品，後來又有一家「中華實業公司」生產牛博士泡泡糖、口香糖，內附畫片主題改為「民間故事」，在物資匱乏的年代，的確具有無比的誘惑力，無怪乎大人小孩爭相收藏，希望成為下位幸運兒。

浦邊雜貨店何時開賣泡泡糖，已無記憶，只記得就讀何浦國校時，只要父母給個一枚五角，便迫不及待到雜貨店購買一片泡泡糖，既可咀嚼大半天又可玩起吹泡泡比賽，畫片還可玩「撿人仔標、翻書」等遊戲，每位同學都擁有一大疊一整盒，天天帶來學校炫耀或交換有無，它是我兒時的良伴、夢中的良友。

高中畢業後負笈來臺，就將整盒畫片送給家和幼弟把玩，豈料家和弟竟能妥善保管，直至來臺就業後歸還予我，為此寫下一篇「感恩記」，名曰「畫片與裝置盒」：「……小小年紀的家和弟竟知珍惜愛護，保管得「毫髮無傷」，令我深為感動！數十年來，即使盒子破爛不堪，家和弟始終未曾更換，大概也是一種念舊與感恩，不忍捨棄。及至前年，家和弟以我較會保存，又將畫片「完璧歸趙」，深感這些畫片輾轉自金來臺，其能流傳至今，家和弟與裝置盒，居功厥偉，無此二者，則畫片不知流落何方？由於年深日久，裝置盒近乎支離破碎，實不忍見其「風燭殘年」仍須擔此重任，該是功成身退之時，為了感謝裝置盒歷來兢兢業業、不捨畫夜保管，特拍此照，以誌感念！93年11月3日」。

細數收藏畫片，四組中以三國誌最多，擁有87張，其次西遊記69張，再次封神榜61張，紅樓夢僅3張，民間故事32張，原因應是紅樓夢最先發行，年幼不知收藏，五組重複多餘者192張。民國96年春，首次前往板橋市435藝文特區內參觀「臺灣玩具博物館」，館內陳列琳林總總，獨缺泡泡糖畫片，門票50元，可擇一玩具把玩，乃選兒時拿手的「駛鐵籠」，不必練習即可順手上路；99年再度前往，攜去12張贈送，並贈拙著《浯島情懷》，事後再往，已見館長視如珍寶，將畫片裱框展示，並註明「吳家箴老師捐贈」，頗具用心。

臺北市國父紀念館是我常去看展的地方，就在101.1.6至2.5舉辦「白雪公主泡泡糖畫片回顧展」，「呈現由各國收藏家等人提供的四百幅畫片原作，將帶觀眾回顧



集臺灣文創與童玩於一的古早味集點換獎品。」（聯合報101.1.7.A9）未展先轟動，乃帶著一顆尋夢的心前往，觀後始知「白雪公主泡泡糖」緣起於「民國43年開始生產，創辦人吳枚先生為促進銷路，聘請工筆畫家金良知先生製作畫片，背面人物簡介由吳夫人楊善因以其國學長才為畫片畫龍點睛、簡潔介紹，放入小盒裝泡泡糖上市，畫片內容採取自中國四大名著：紅樓夢、西遊記、封神榜、三國誌，以描述四百位人物的方式呈現，因畫工精美、敘事動人，所以一上市就造成轟動，雖然在75年停止生產，但畫片卻成為收藏家的最愛，珍藏至今。」這次展覽之珍品，乃收藏家周伯通、方仁猷、劉保台、歐陽兆堂先生多年之珍藏，展覽才得以完美呈現。

看展當日，見到一本鉅著《白雪公主的回憶》放置櫥窗，可望而不可及，近日在翻閱欣賞畫片之餘，突發奇想，是否圖書館藏有此書，上網搜尋，果然在桃園中壢分館內唯有一本，乃專程前往借閱，喜不自勝，邊走邊看，意猶未盡，又請小犬搜尋網拍二手書，幸運找到，八成新，書價與運費各50元，不日寄達，愛不釋手，一圓兒夢。

本書作者陳艾妮作家，受同學吳芯茜之託，「為了懷念父親吳枚當年創業的艱辛與創意，才有這許多美好的畫片流傳下來，成就了我們今日欣賞的樂趣」。在撰述之前，先發動「中國四大名著400風雲人物召集令」，幸蒙收藏家的熱烈響應、踴躍提供，才能完成鉅著與成

功地辦展。但仍美中不足，「三國誌」畫面完整，缺二人物簡介；「封神榜」畫面完整，缺三簡介；「紅樓夢」缺二畫面，缺五簡介；「西遊記」缺一畫片，缺七簡介。畢竟是半世紀前「骨董」，已是相當不易。

本書寫序的幾位佼佼者，赫然見到旅美作家吳玲瑤堂姊，原來她們都是北一女同窗，當年來臺參加大專聯考期間

，寄居堂叔家月餘，備受照顧，一直感念在心！

擁有此書，便好發揮，400大人物是那些？扼要介紹：

封神榜人物系列主題如十八羅漢、四大金剛、十二月花神

、金吒木吒哪吒三兄弟，還有仙翁、道人、真人、仙子，

歷史人物如周文王、武王、周公旦、姜太公、紂王、妲己、

、比干……西遊記人物如玉皇大帝、如來佛、觀世音、地藏王、土地公婆、太上老君、唐僧師徒四人、牛魔王、

、鐵扇公主、紅孩兒、蜘蛛精、蚌殼精、歷史人物如唐太宗、魏徵、尉遲恭、秦叔寶……三國誌人物如桃園三結義、五虎將、曹操、司馬懿、孫權、周瑜、董卓、呂布、華佗……紅樓夢人物以女性居多，如賈氏家族、十二金釵、劉姥姥……。

吳芯茜與陳艾妮皆為感念父親而辦展、寫書獻禮，孝心感人！吾輩這代感謝「白雪公主泡泡糖畫片」伴隨成長，美化我們童年生活。自幼即有收藏癖好，種類繁多，有些捨棄有些保存，其中以郵票、畫片、愛國獎券最為喜愛，不僅購買目錄專冊，也珍惜如命，呵護備至！

共存的樣貌。

旅途中，我赤腳踏上棉堡閃著白光的石灰岩梯田，像走在時間凝固的畫布上；在地下洞穴穿梭，狹窄石道蜿蜒向下，每一步都像進入歷史深處。以弗所古城的殘垣斷壁，訴說著千年前人們的生活，古老劇場彷彿仍在陽光下回響著過去的喧鬧。

我們也品嘗了甜得幾乎融化的土耳其甜點與米布丁，瞿粟花籽蜂蜜優格濃郁香脆；炎熱的太陽下，土耳其人熱情招呼，笑容與真誠令人難忘。然而，瘋狂的通貨膨脹提醒我，旅行不只是異國風景，也是一種對現實的深刻感受。

旅程中段，我踏上卡帕多奇亞的高地，俯瞰蜿蜒曲折的洞穴屋與地下城，那些曾為躲避羅馬帝國迫害而建造的空間，如今在陽光下靜靜述說歷史，也像大自然精心繪製的畫作。在梅夫納拉博物館，我觀看蘇菲旋轉舞，想像修行者在旋轉中領悟宇宙的真諦並努力實踐，文化的深度在此超

越表面風景。旅途中，我甚至在一間雜貨店遇到一位曾到過台灣的土耳其人，她熱情翻出九年前遊臺灣的照片，笑說台灣現代又進步，但物價有點高。導遊說，許多土耳其人鮮少離開國家，尤其是內陸地區。當我們走訪孔亞時，孩子們熱情與我們打招呼，看到亞洲面孔會說「こんにちは」，讓人啼笑皆非。

旅程的最後一天，我再次回到伊斯坦堡，在博斯普魯斯海峽搭上船，迎著微風，欣賞歐亞兩岸景致。水面閃爍陽光，城市輪廓在天際交錯，那一刻我感受到土耳其的魅力，也感受到內心的釋然。這趟旅程教會我：人生的旅程何嘗不是如此？曲折與不捨都是為了淬鍊出更壯麗的風景。每段經歷都應由自己承擔與品味。情緒與幸福，從來都只能由自己決定。正如跨洲的海峽，歷經蜿蜒曲折，依舊在陽光下展現壯麗；人生，也正如此。

在籃球場上，當對陣雙方陷入膠著、打得難分難解，或一方節節敗退、陷於苦戰之際，教練常會喊「暫停」，把球員聚攏，喘一口氣、冷卻一下情緒、調整步伐和策略、再重新出發。這種「暫停的藝術」，也會運用在溝通談判、教學輔導等等的人際關係上。阿嬤帶孫，遇上困境時，這「暫停的藝術」就是打開僵局的好法子，不要繼續糾結於原事件，先暫停，再轉換話題，然後就順利解除原有困境，繞道成功，達標啦。

就像平日早上咱家的小光固定要在六點半起床，漱洗、換裝、吃早餐，然後七點半以前（通常是七點二十分）揹起書包、出門上學去。可有時候，或許前一天太亢奮、睡得晚，或是貪睡賴床，從六點三十分、六點四十分、喊到六點五十分，叫小光起床都沒反應，甚至有了起床氣，鬧脾氣了，嬤嬤立馬改弦更張，喊暫停，再轉彎，採迂迴策略，繞道達陣。且看嬤嬤是怎麼出招的：

原本嬤嬤說：「六點半，要起床囉。今天星期一猴子穿新衣，小光要穿運動服。」小光說：「我要睡覺，不起床。」

一會兒阿嬤又說：「六點四十分，小光快起來，今天要去學校圖書館還三本書。」小光說：「不上學，也不去還書書。」最後，六點五十，時間不容許「小番兵」再拖延耍賴了，嬤嬤也不再糾纏，改變策略，轉移話題說：「齊天大聖孫悟空會七十二變，你覺得他變什麼最厲害？」小光馬上一骨碌就下床，朗聲說起他有興趣的西遊故事了。就這樣，沒「番」沒鬧，也沒尖叫，起床準備上學，行程順暢，大家和睦又愉快；嬤嬤就是在遭遇障礙時，運用了「暫停與轉彎」的小策略罷了。

施行「暫停與轉彎」小技得以成功的關鍵，在於平日嬤嬤對小光的了解，知道他喜歡什麼、關心什麼、得意什麼，找到切入點，即時易策，吸引他注意，自然就可引「童」入甕，轉彎繞道成功，回原軌道囉。很多人碰到小朋友鬧脾氣，「起番」時，反應常常是：氣急敗壞、大聲喝斥、翻起舊帳、口不擇言，甚至掄起棍棒，動手動腳，一發不可收拾，可真是遺憾啊。

有一天，小光在洗澡時嬤嬤：「為什麼嬤嬤對人都很溫柔，不亂發脾氣？」原來小光也發現，他周圍的大人們有人會暴怒，會發脾氣，不溫柔的。媽媽告訴他：「你要先了解大人會生氣、發怒、罵人，甚至動手，是有原因的。」例如，阿公正使用浴室中，讓小光先進去一旁刷牙，結果小光卻刷完牙又調皮地去拉開浴室的門，阿公覺得隱私被侵犯了，當然會大聲喝斥你。還有，吃飯時，大人說「坐好、手扶碗」，你卻故意用怪腔調學著說一次，這是「挑霧」，當然惹毛大人啦。這時候，真的絕對需要有一個懂得「暫停與轉彎」的和事佬出來，來換個話題，轉換氣氛，繞道來解除困境啦。

幼稚園教育之父福祿貝爾名言：「教育之道無他，惟愛與榜樣而已。」我們都愛孩子，可是卻愛錯了方法。心理學家佛洛姆說，愛是一門藝術，「愛」包含四元素，關心（Care）、責任（Responsibility）、尊重（Respect）和了解（Knowledge）。所以，平日對小朋友多關心，遇到有事多耐心，善用「暫停與轉彎」，相信七歲的「番兵」就不至於有理說不清啦。

旅行——人生的自評 ◎張云慈

◎張雲慈

對我而言，旅行是檢視生活的最佳方式。它不僅提供調節日常步調的出口，更是一面審核自己價值觀的鏡子。從決定地點、規劃行程，到考量預算與旅伴選擇，每一個決定都映照出內心的真實模樣。在漫長的人生旅途中，如果能早一點叩問自己到底想要什麼，將自己視為獨一無二的精品般愛護，這份自我審視的態度將引領我們更接近理想生活。我至今印象最深的一趟旅行，便是前往土耳其。

飛機降落在伊斯坦堡，這座橫跨歐亞大陸的城市，被博斯普魯斯海峽閃耀著藍光。那時我才知道，雖然伊斯坦堡曾經是世界第一大城，

歷史上輝煌的君士坦丁堡，但它並非土耳其的首都；真正的首都安卡拉，隱身在安納托利亞高原，沉穩地守護著這個國家的心臟。這些地理與歷史，在課本裡也許只是冷冷冰冰的知識，但當我親眼看見時，它們突然有了重量。

黃昏時分，穆斯林的喚拜聲從清真寺傳出，飄蕩在整個城市的空氣裡，那一刻我感覺自己進入了另一種文化。雖然土耳其是穆斯林國家，但凱末爾的改革讓它政教分離。街上並非每個女性都戴著頭巾，有些女孩穿著牛仔褲、戴著耳機，與我並肩而過。我才明白，理解一個國家，並不只是讀過它的歷史，而是在街道上看到多元

